УВАЖАЕМЫЕ УЧЕНИКИ

Тема сегодняшнего урока:
“Примеры решения логарифмических уравнений”
Цель: Повторение определения логарифма, его свойств. 

Демонстрация применения определения логарифма, его свойств, свойств логарифмической функции при решении простейших логарифмических уравнений.

Сегодня мы займемся очень красивыми уравнениями, решение которых радует сердце каждого, кто уважает и любит математику. Без них математика была бы более скучная. Это как встреча с хорошим человеком.

Определение. Логарифмическим уравнением называют уравнение, содержащее неизвестное под знаком логарифма.
Примеры логарифмических уравнений: log2 х = х – 1; log3 (х + 6) = 3; 
Log5 (х – 1) = -2
Ну и чтобы Вам совсем было комфортно, напомню, что  запись  loga b, читается так: логарифм числа в по основанию а, где а – это основание логарифма,  в- число, стоящее под знаком логарифма.
Вот в логарифмическом уравнении под знаком логарифма (на месте в) обязательно присутствует неизвестное х. Это, надеюсь, уяснили. 

Решить логарифмическое уравнение- это значит найти все его корни (неизвестное) или доказать, что их нет.

Какие же существуют способы решений логарифмических уравнений?
Способ решения логарифмического уравнения с помощью определения логарифма (логарифмом числа b > 0  по основанию a > 0, a ≠ 1  называется показатель степени, в которую надо возвести число a, чтобы получить число b. т.е. а log a b = b)
Пример 1.Решить уравнение  log3 (х + 6) = 3
По определению логарифма имеем   х + 6 = 3 3
х + 6 = 27

х = 27 – 6

х = 21 – это и есть корень нашего уравнения.

Можно проверить правильно ли мы решили. Для этого вместо х в исхлдное уравнение подставим 21.

 уравнение  log3 (21 + 6) =  log3 27 = 3. Ответ: 21.
Пример 2.Решить уравнение logх+1 (2 х 2  + 1) = 2
Данное уравнение посложнее, но способ решения тот же, по определению логарифма.

И мы имеем 2 х 2  + 1 = (х + 1) 2        
Получили квадратное уравнение и решаем его, мы ведь это умеем, правда?
2 х 2  + 1 =  х 2  + 2х + 1
2 х 2  + 1 -  х 2  - 2х – 1= 0

х 2  - 2х = 0

х (х - 2) = 0, отсюда либо х = 0, либо х – 2 = 0, х = 0 либо х = 2

Проверка

х = 0. Подставим в исходное уравнение вместо х = 0.Получим 

log0+1 (2 0 2  + 1) = log1 1 = ≠ 2. Значит х = 0 – не может являться корнем уравнения.
х = 2. Подставим в исходное уравнение вместо х = 2.Получим 

log2+1 (2 2 2  + 1) = log3 9 = 2. Значит х = 2 – является корнем уравнения.

Ответ: х = 2.

Вот этот метод решения, по определению логарифма, является для нас с Вами определяющим. Все задания ЕГЭ именно опираются на этот метод.

Следующим методом решения логарифмических уравнений является метод потенцирования.
Пример 3. Решить уравнение log5 х  = log5 (6 -  х 2) 
ЛЕВАЯ И ПРАВАЯ ЧАСТИ УРАВНЕНИЯ РАВНЫ, ОСНОВАНИЯ ЛОГАРИФМОВ РАВНЫЕ, ЗНАЧИТ РАВНЫ И ВЫРАЖЕНИЯ, СТОЯЩИЕ ПОД ЗНАКОМ ЛОГАРИФМА, т.е. х = 6 - х 2
х 2 + х  - 6 = 0  Получаем два корня х = 3 и х = - 2

Обязательно проверку делаем. Сделайте это самостоятельно.
Следующими методами решения логарифмических уравнений являются -  приведение логарифмического уравнения к квадратному;
уравнения, решаемые приведением логарифмов к одному и тому же основанию, уравнения, решаемые логарифмированием обеих частей и графическое решение логарифмических уравнений.

Этого материала для сегодняшнего урока  нам будет достаточно.
Я Вам не указываю учебник, так как Вам достаточно моего подробного объяснения. Но если кто-то очень желает, то это учебник академика Российской академии наук Глейзера Григория Давидовича, созданный специально для нашей школы (§ 98). 
Задания для Джафарова Самира, Ольховика Андрея, Ответчиковой Марии, Чернышова Никиты –задача № 5  Вариант 44 -  Вариант 50, но только полное решение, а не ответы. Я хочу видеть, как Вы мыслите и где ошибаетесь. 
Задания Для Лобановой Светланы, Подольской Алины, Рамалданова Мурсала – задача № 7 Варианты 1, 2, 3 4, 5, 11, 12
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